

Избирателям в Приморье предложено не торопиться

Группа депутатов краевого парламента из КПРФ и «Справедливой России» подготовила законопроект, в котором предлагается вдвое сократить срок проведения досрочного голосования, установленный Избирательным кодексом Приморского края. Авторы документа обращают внимание на большое количество досрочно проголосовавших в ходе последних избирательных кампаний, считая небывалый всплеск гражданской сознательности избирателей неслучайным...

В 2010 году, после скандальных выборов в Москве и Сочи, по инициативе президента Дмитрия МЕДВЕДЕВА досрочное голосование на выборах муниципального уровня в России было отменено. В Приморье после этих изменений голосовать досрочно могли только экипажи судов, находящиеся в плавании в день выборов, а также жители труднодоступных территорий - например, острова Рейнеке во Владивостоке. Однако четыре года спустя Конституционный суд признал отмену «досрочки» неконституционной. На основании решения КС норма о досрочном голосовании была возвращена в федеральное законодательство и в краевой избирательный кодекс в мае 2014 года, хотя уже тогда этот шаг был раскритикован парламентской оппозицией, которая и в день выборов не всегда может «закрыть» все избирательные участки своими наблюдателями.

Первой крупной избирательной кампанией после возвращения «досрочки» стали выборы губернатора Приморского края, состоявшиеся в сентябре минувшего года. Тогда досрочно проголосовали почти 92 тысячи избирателей - около 15% всех приморцев, принявших участие в выборах. А на состоявшихся в мае 2015 года досрочных выборах думы Дальнереченского района доля досрочно проголосовавших и вовсе приблизилась к 25%, что стало рекордом не только для Приморья, но и для всей страны. Это заметили даже эксперты федерального уровня, а

на уровне края вновь оживилась дискуссия о целесообразности досрочного голосования.

Как полагают разработчики законопроекта, действующая редакция краевого избирательного кодекса предоставляет возможность для отдельных руководителей предприятий и учреждений с нарушениями «мобилизовать» своих сотрудников на досрочное голосование.

- На выборах, которые проводились после возвращения «досрочки», мы не раз отмечали организованный подвоз к месту голосования военнослужащих или бюджетников для досрочного голосования. В законопроекте право проголосовать досрочно остается, но мы считаем, что для его реализации достаточно трех-четырех дней, - прокомментировал один из инициаторов законопроекта, коммунист Владимир БЕСПАЛОВ.

Дело в том, что федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» устанавливает максимально возможные сроки досрочного голосования, но не запрещает регионам менять их в сторону уменьшения. В Приморье же действуют как раз максимальные сроки, акцентируют внимание оппозиционеры. В настоящее время голосовать

досрочно на выборах в крае можно уже за 10 дней до даты голосования в помещении территориальной избирательной комиссии (ТИК), а за три дня до выборов - в помещении участковой комиссии. Законопроектом предлагается сократить эти сроки до пяти и двух дней соответственно.

- Проблему доверия к выборам «косметические» меры вроде сокращения числа дней на досрочное голосование не решат, - уверен политолог Виктор БУРЛАКОВ. -

Отменить «досрочку» вовсе тоже нельзя: многие люди реально уезжают в отпуска. К тому же механизм голосования по открепительным удостоверениям тоже не раз становился инструментом для нарушений на выборах. Поэтому выход для партий я вижу лишь в том, чтобы создать механизм, позволяющий оценить, соблюдается ли закон. Например, привлечь на избирательные участки больше наблюдателей, способных отследить

все этапы голосования и удостовериться в его прозрачности.

Впрочем, шансов на принятие документа, учитывая позицию парламентского большинства в Законодательном Собрании, которое изначально апеллирует к прошлогоднему решению Конституционного суда, немного. Однако даже если законопроект будет принят, на муниципальных выборах 2015 года в Приморье он действовать не будет: эти избирательные кампании уже стартовали.

Артем СТРОГИН.

«На выборах, которые проводились после возвращения «досрочки», мы не раз отмечали организованный подвоз к месту голосования военнослужащих или бюджетников для досрочного голосования»